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ΣΟΠΙΚΟ΢ ΠΡΟΚΡΙΜΑΣΙΚΟ΢ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢ EUSO 2012 
ΓΚΦΓ ΠΓΙΡΑΙΑ – ΝΙΚΑΙΑ΢ 

΢ΑΒΒΑΣΟ 26/11/2011 
«ΒΙΟΛΟΓΙΑ» 

 

΢χολείο:……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

1)………………………………………………………………………………………………… 

Ονομ/επώνυμα  μαθητών:  2)………………………………………………………………………………………………… 

3) ………………………………………………………………………………………………… 

 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ 
Ζυμομφκητες: «οι Οινοδημιουργοί» 

Οι μφκθτεσ είναι ευκαρυωτικοί, ετερότροφοι, μθ-φωτοςυνκετικοί οργανιςμοί. Αποτελοφν 

ξεχωριςτό βαςίλειο από αυτά των ηϊων και των φυτϊν (Whittaker 1969).  

Οι μφκθτεσ εμφανίηουν τεράςτια ποικιλία και υπάρχουν παντοφ. Οι περιςςότεροι 

βρίςκονται ςτο ζδαφοσ και τα φυτά και διατρζφονται από οργανικά ςυςτατικά. Είναι κυρίωσ 

αερόβιοι, αλλά μποροφν να ηιςουν και με μειωμζνο οξυγόνο ι απουςία οξυγόνου. Διακρίνονται 

ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ: τουσ ηυμομφκθτεσ (μονοκφτταροι μφκθτεσ) και τουσ υφομφκθτεσ 

(πολυκφτταροι μφκθτεσ). Οι ηυμομφκθτεσ του είδουσ Saccharomyces cerevisae χρθςιμοποιοφνται 

ωσ μαγιά ςτθν αρτοποιία και ςτθν παραγωγι κραςιοφ. 

Saccharomyces cerevisae: πρόκειται για μονοκφτταρο και μονοπφρθνο μφκθτα με ςφαιρικό ι 

ωοειδζσ ςχιμα. Θ αναπαραγωγι του γίνεται ςχεδόν πάντα μονογονικά με εκβλάςτθςθ. Σο γζνοσ 

Saccharomyces περιλαμβάνει περίπου 30 είδθ , ενϊ το πλζον γνωςτό είναι αυτό του  S. 

cerevisae, λόγω τθσ ικανότθτάσ του ςε ςυνκικεσ ζλλειψθσ οξυγόνου να επιτελεί τθν αλκοολικι 

ηφμωςθ , παράγοντασ αλκοόλθ (οινοποιία, ηυκοποιία ) και διοξείδιο του άνκρακα (αρτοποιία). 

΢ε κάκε περίπτωςθ χρθςιμοποιοφνται και διαφορετικά ςτελζχθ του S. cerevisae. 

2.Ζύμωση: «η Διαδικασία» 

Με τον όρο Αλκοολική Ζφμωση εννοοφμε τθ διαδικαςία παραγωγισ αικυλικισ αλκοόλθσ 

(οινόπνευμα), ενζργειασ, και διοξειδίου του άνκρακα από τθ διάςπαςθ ςακχάρων, όπωσ θ 

γλυκόηθ, υπό αναερόβιεσ ςυνκικεσ. Θ ςυνολικι αντίδραςθ τθσ αλκοολικισ ηφμωςθσ είναι: 

΢άκχαρα(γλυκόηθ) → Αικυλικι Αλκοόλθ (Οινόπνευμα) + CO2 + κερμότθτα 

Σα ςταφφλια ςυλλζγονται όταν ωριμάςουν, οπότε και θ ςυγκζντρωςθ των ςακχάρων είναι 

αρκετά υψθλι. ΢το φλοιό των ςταφυλιϊν υπάρχουν ιδθ αδρανοποιθμζνοι ηυμομφκθτεσ. ΢τθ 

ςυνζχεια τα ςταφφλια ςυνκλίβονται με μθχανικό τρόπο και παράγεται ο μοφςτοσ (γλεφκοσ). Θ 

διαδικαςία αυτι ενεργοποιεί τουσ ηυμομφκθτεσ, που ζρχονται πλζον ςε επαφι με τα ςάκχαρα 

του χυμοφ των ςταφυλιϊν. Θ ηφμωςθ πραγματοποιείται ςε δφο ςτάδια: αρχικά οι ηυμομφκθτεσ 

αναπτφςςονται γριγορα παρουςία οξυγόνου. Μόλισ εξαντλθκεί το οξυγόνο που περιζχεται ςτο 

μοφςτο, αναςτζλλεται θ ανάπτυξθ των μυκιτων και αρχίηει θ αναερόβια διάςπαςθ των 

ςακχάρων ςε αικυλικι αλκοόλθ και διοξείδιο του άνκρακα. Όςο προχωρά θ ηφμωςθ τόςο 

αυξάνεται και θ ποςότθτα τθσ παραγόμενθσ αικανόλθσ και άρα τθσ ςυγκζντρωςισ τθσ. Από μια 
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ςυγκεκριμζνθ τιμι ςυγκζντρωςθσ αικανόλθσ και μετά θ ηφμωςθ ςταματά. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ 

αικανόλθ είναι ιδιαίτερα τοξικι για τουσ μικροοργανιςμοφσ και δρα ςε αυτοφσ με πολλοφσ 

μθχανιςμοφσ. Κυρίωσ όμωσ προκαλεί δυςλειτουργία ςτθν πλαςματικι μεμβράνθ. ΢τθ διάρκεια 

αυτισ τθσ διαδικαςίασ παράγεται και κερμότθτα, γι’ αυτό και θ κερμοκραςία του μοφςτου 

ανεβαίνει. Η παραγωγι του κραςιοφ είναι μια ςφνκετθ διαδικαςία που εξαρτάται από πολλοφσ 

παράγοντεσ. Μεταξφ των παραγόντων που επθρεάηουν τθν παραγωγι κραςιοφ και τθν 

ποιότθτά του είναι και οι περιβαλλοντικοί παράγοντεσ. 

 

 

 

ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΤΛΙΚΑ 

1. Μικροςκόπιο 

2. Καςετίνα μικροςκοπίου 

3. Ποτιρι ηζςεωσ με νερό κερμοκραςίασ 37οC  

4. Ποτιρι ηζςεωσ με κρφο νερό. 

5. Δοκιμαςτικοί ςωλινεσ : 4 

6. Μπλε του μεκυλενίου 

7. Κραςί 

8. Ηυμομφκθτασ 

9. Γλυκόηθ 

10. ΢πατουλάκι 

 

Αρχικό πείραμα – καλλιζργεια ηυμομφκθτα 

΢ασ δίνονται 4 δοκιμαςτικοί ςωλινεσ :  Ο, Α, Β, Γ 

΢υμπλθρϊςτε τουσ δοκιμαςτικοφσ ςωλινεσ όπωσ περιγράφεται ςτον παρακάτω πίνακα. 

 Ο Α Β Γ 

Βιμα: 1 
Βάλτε νερό 37ο    
μζχρι τθν χαραγι 

Βάλτε νερό 37ο 
μζχρι τθν χαραγι 

Βάλτε κρφο νερό 
μζχρι τθν χαραγι  

Ζχει κραςί μζχρι 
τθν χαραγι 

Βιμα: 2 

ΔΕΝ ΚΑΝΕΣΕ 
ΣΙΠΟΣΑ ΑΛΛΟ ΜΕ 
ΑΤΣΟΝ ΣΟΝ 
΢ΩΛΘΝΑ. 

Βάλτε μία κουταλιά 
ηφμθσ με το 
ςπατουλάκι 

Βάλτε μία κουταλιά 
ηφμθσ με το 
ςπατουλάκι 

ΔΕΝ ΚΑΝΕΣΕ 
ΣΙΠΟΣΑ ΑΛΛΟ ΜΕ 
ΑΤΣΟΝ ΣΟΝ 
΢ΩΛΘΝΑ 

ΠΡΟ΢ΕΧΕΣΕ ΟΙ ΢ΩΛΗΝΕ΢ Α & Β  ΝΑ ΕΧΟΤΝ ΣΗΝ ΙΔΙΑ ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΖΤΜΗ΢ 

Βιμα:3 
 Βάλτε μία κουταλιά 

γλυκόηθσ με το 
ςπατουλάκι 

Βάλτε μία κουταλιά 
γλυκόηθσ με το 
ςπατουλάκι 

 

Βιμα: 4 

 ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ  
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
ΠΟΣΘΡΙ ΗΕ΢ΕΩ΢ ΜΕ 
ΗΕ΢ΣΟ ΝΕΡΟ, ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ 

ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ  
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
ΠΟΣΘΡΙ ΗΕ΢ΕΩ΢ ΜΕ 
ΚΡΤΟ ΝΕΡΟ ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ 

ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ 
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
΢ΣΑΣΟ  ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ  

(ςτο διάςτθμα των 15ϋ εκτελείτε τθν Δραςτθριότθτα 1) 

 

ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 1: 

 ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η ΖΤΜΟΜΤΚΗΣΑ 

Ι) Από τον δοκιμαςτικό ςωλινα «Α» με τθ βοικεια πλαςτικοφ ςταγονόμετρου, παίρνετε 1 ςταγόνα υλικοφ, 
τθν απλϊνετε ςε μια αντικειμενοφόρο και τοποκετείτε τθν καλυπτρίδα. 
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ΙΙ) Σοποκετείτε το παραςκεφαςμα ςτο μικροςκόπιο και παρατθρείτε, ξεκινϊντασ από τθ μικρότερθ (× 4) 
και αυξάνοντασ ςταδιακά  τθ μεγζκυνςθ μζχρι τθν (×40)  
ΠΡΙΝ ΠΡΟΧΩΡΘ΢ΕΣΕ ΚΑΛΕ΢ΣΕ ΣΟΝ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΣΑ ΝΑ ΔΕΙ ΣΟ ΠΑΡΑ΢ΚΕΤΑ΢ΜΑ ΢Α΢ 
 
IV) ΢τθ μεγαλφτερθ μεγζκυνςθ (×40) ςχεδιάςτε αυτό παρατθρείτε: 
(τμιμα του οπτικοφ πεδίου) 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μεγζκυνςθ : ……………(φορζσ)  
 (ΜΟΝΑΔΕ΢ :15) 
 
V) Μετακινείςτε τθν τράπεηα και επιλζξτε με προςοχι ζναν μεγάλο ςφαιρικό μφκθτα. Μετακινείςτε 
κατάλλθλα τθν βελόνα με τισ υποδιαιρζςεισ και μετρείςτε τθν διάμετρό του. Τπολογίςτε το πραγματικό 
μζγεκοσ (διάμετρο) του κυττάρου του ηυμομφκθτα (ςτουσ υπολογιςμοφσ ςασ μθν ξεχάςετε να λάβετε 
υπόψθ ςασ τθ ςυνολικι μεγζκυνςθ): 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
(ΜΟΝΑΔΕ΢ : 20) 

 

ΔΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: 2 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ΢ ΠΟΤ ΕΠΗΡΕΑΖΟΤΝ ΣΗΝ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΟΤ ΖΤΜΟΜΤΚΗΣΑ 

Κατά τθν παραγωγι κραςιοφ, κατά τθν διάρκεια τθσ αλκοολικισ ηφμωςθσ, παράγεται αικανόλθ, το 

γνωςτό ςε όλουσ μασ οινόπνευμα. Εξ ου και οι αλκοολικοί βακμοί που ζχει το κραςί και αναγράφεται ςτθν 

ταμπζλα του. 

Ζχετε παραςκευάςει δοκιμαςτικό ςωλινα ςκζτο με νερό, τον Ο, ο οποίοσ λζγεται και αρνθτικόσ 

μάρτυρασ. Για να είμαςτε ςίγουροι ότι το πείραμά μασ δοφλεψε ςτο νερό δεν κα πρζπει να 

παρατθριςουμε καμία μεταβολι ςτο χρϊμα ανάλογθ με αυτζσ που ενδζχεται να παρατθριςουμε ςτουσ 

ςωλινεσ Α και Β ςτουσ οποίουσ υπάρχει  ηωντανόσ μικροοργανιςμόσ. 

Να κυμθκοφμε όμωσ τισ καλλιζργειζσ μασ… και προχωράμε ςτα βιματα 5 και 6 
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 Ο Α Β Γ 

Βιμα: 1 
Βάλτε νερό 37ο    
μζχρι τθν χαραγι 

Βάλτε νερό 37ο 
μζχρι τθν χαραγι 

Βάλτε κρφο νερό 
μζχρι τθν χαραγι  

Ζχει κραςί μζχρι τθν 
χαραγι 

Βιμα: 2 

ΔΕΝ ΚΑΝΕΣΕ 
ΣΙΠΟΣΑ ΑΛΛΟ ΜΕ 
ΑΤΣΟΝ ΣΟΝ 
΢ΩΛΘΝΑ. 

Βάλτε μία κουταλιά 
ηφμθσ με το 
ςπατουλάκι 

Βάλτε μία κουταλιά 
ηφμθσ με το 
ςπατουλάκι 

ΔΕΝ ΚΑΝΕΣΕ 
ΣΙΠΟΣΑ ΑΛΛΟ ΜΕ 
ΑΤΣΟΝ ΣΟΝ 
΢ΩΛΘΝΑ 

ΠΡΟ΢ΕΧΕΣΕ ΟΙ ΢ΩΛΗΝΕ΢ Α & Β  ΝΑ ΕΧΟΤΝ ΣΗΝ ΙΔΙΑ ΠΟ΢ΟΣΗΣΑ ΖΤΜΗ΢ 

Βιμα:3 
 Βάλτε μία κουταλιά 

γλυκόηθσ με το 
ςπατουλάκι 

Βάλτε μία κουταλιά 
γλυκόηθσ με το 
ςπατουλάκι 

 

Βιμα: 4 

 ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ  
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
ΠΟΣΘΡΙ ΗΕ΢ΕΩ΢ ΜΕ 
ΗΕ΢ΣΟ ΝΕΡΟ, ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ 

ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ  
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
ΠΟΣΘΡΙ ΗΕ΢ΕΩ΢ ΜΕ 
ΚΡΤΟ ΝΕΡΟ ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ 

ΑΝΑΔΕΤ΢ΣΕ ΚΑΙ 
ΣΟΠΟΘΕΣΘ΢ΣΕ ΢ΣΟ 
΢ΣΑΣΟ  ΓΙΑ 15 
ΛΕΠΣΑ  

Βιμα: 5 ΠΡΟ΢ΘΕ΢ΣΕ 1 ΢ΣΑΓΟΝΑ ΜΠΛΕ ΜΕΘΤΛΕΝΙΟΤ ΢Ε ΚΑΘΕ ΢ΩΛΗΝΑ 

Βιμα : 6 Αναδεφςτε και περιμζνετε για 5 λεπτά 

 

ΠΡΟΧΩΡΘ΢ΣΕ ΢Ε  ΠΑΡΑΣΘΡΘ΢Θ 

Σο χρϊμα των ςωλινων να παρατθρθκεί ςυγκριτικά. 

Σο μπλε του μεκυλενίου είναι βαςικι χρωςτικι τθσ ομάδασ τθσ κειαηίνθσ με μικρι διαλυτότθτα ςτο 

νερό(3.55%) και μικρότερθ ςτθν αλκοόλθ(1.48%).Είναι άριςτθ χρωςτικι για μικροβιολογικζσ μελζτεσ και 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για παρατθριςεισ ςτο μικροςκόπιο. Ο βακμόσ αποχρωματιςμοφ του μπλε του 

μεκυλενίου είναι μζτρο του αρικμοφ των ηωντανϊν μυκιτων και άρα τθσ μεταβολικισ τουσ 

δραςτθριότθτασ. Ζτςι μπορεί να εκτιμθκεί ποιοτικά θ φπαρξθ μικροοργανιςμϊν ςε ζνα μζςο καλλιζργειασ. 

I. Ποιοι ςωλινεσ παραμζνουν μπλε;  

Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ (ΜΟΝΑΔΕ΢ : 5) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

II. ΢ε ποιουσ ςωλινεσ παρατθρείτε αποχρωματιςμό του μπλε του μεκυλενίου; 

Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ (ΜΟΝΑΔΕ΢ :5) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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III. ΢τα κραςιά του εμπορίου που πίνουμε, (όπωσ αυτό του ςωλινα Γ), θ περιεκτικότθτα τθσ 

αικανόλθσ είναι ςυγκεκριμζνθ και αμετάβλθτθ. Ο μφκθτασ ςε αυτά πιςτεφετε ότι είναι ακόμα ηωντανόσ; 

(ΜΟΝΑΔΕ΢ 5) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………….…………………………………………………………………………

……….………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Σα κραςιά όμωσ που κυκλοφοροφν ςτο εμπόριο όπωσ βλζπετε ςτισ παρακάτω εικόνεσ 

ζχουν διαφορετικι περιεκτικότθτα ςε αλκοόλθ. 

 

 

 

 

 

 

Iv . Πϊσ κα μποροφςατε να το εξθγείςτε αυτό; Αναφζρατε τρεισ προτάςεισ. (ΜΟΝΑΔΕ΢ : 15) 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
ΚΑΛΘ ΕΠΙΣΤΧΙΑ !!! 

    13,5 % αλκοολικοί βακμοί                   12 % αλκοολικοί βακμοί                     13 % αλκοολικοί βακμοί 


